04 lưu ý lớn dành cho doanh nghiệp từ năm 2019
1. Đơn giản hóa thủ tục đăng ký doanh nghiệp

Đây là chủ trương được nêu ra tại Nghị quyết 136/NQ-CP ngày 27/12/2017 về phương án đơn giản hóa thủ tục hành chính, giấy tờ công dân liên quan đến quản lý dân cư thuộc thẩm quyền quản lý của Bộ KH-ĐT.

Theo đó, việc đăng ký thành lập doanh nghiệp sẽ có sự thay đổi trong thành phần hồ sơ và nội dung của các mẫu đơn, tờ khai trong thời gian tới. Cụ thể:

- Bãi bỏ thành phần hồ sơ “Bản sao thẻ CCCD, giấy CMND, hộ chiếu hoặc giấy tờ hợp pháp khác” khi thực hiện thủ tục đăng ký thành lập doanh nghiệp.

- Thay thế một số thông tin chứng thực cá nhân thành “số định danh cá nhân” trong nội dung cá mẫu đơn, tờ khai trong thủ tục đăng ký doanh nghiệp.

Ngoài ra, Nghị quyết còn chủ trương bãi bỏ yêu cầu giấy tờ chứng thực cá nhân trong một số thủ tục về đầu tư ra nước ngoài và đầu tư tại Việt Nam.

2. Chính sách hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa

Từ ngày 01/01/2018, Luật hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa 2017 chính thức có hiệu lực, quy định nhiều chính sách hỗ trợ cho doanh nghiệp nhỏ và vừa. Cụ thể:

- Hỗ trợ tiếp cận tín dụng: thành lập Quỹ bảo lãnh tín dụng cấp bảo lãnh tín dụng cho doanh nghiệp;

- Hỗ trợ thuế, kế toán: được áp dụng có thời hạn mức thuế suất thuế TNDN thấp hơn mức thuế suất thông thường áp dụng cho doanh nghiệp khác.

- Hỗ trợ mặt bằng sản xuất: bố trí quỹ đất để hình thành và phát triển cụm nghiệp, khu chế biến nông, lâm thủy sản; hỗ trợ giá thuê mặt bằng tại khu công nghiệp, công nghệ cao, cụm công nghiệp trên địa bàn.

- Hỗ trợ công nghệ; hỗ trợ cơ sở ươm tạo, cơ sở kỹ thuật, khu làm việc chung: hỗ trợ đổi mới, phát triển công nghệ; miễn, giảm tiền thuê đất, thuế sử dụng đất phi nông nghiệp và TNDN.

- Hỗ trợ mở rộng thị trường: thành lập chuỗi phân phối sản phẩm.

- Hỗ trợ thông tin, tư vấn và pháp lý: được tiếp cận thông tin qua Cổng thông tin quốc gia hỗ trợ doanh nghiệp; miễn, giảm chi phí tư vấn khi sử dụng dịch vụ của tư vấn viên.

- Hỗ trợ phát triển nguồn nhân lực: miễn, giảm chi phí tham gia các khóa đào tạo về kinh doanh và quản trị doanh nghiệp.

Đặc biệt, Luật còn quy định những chính sách hỗ trợ riêng cho những doanh nghiệp chuyển đổi từ hộ kinh doanh và những doanh nghiệp nhỏ và vừa khởi nghiệp sáng tạo.

3. Bãi bỏ hàng loạt điều kiện kinh doanh

Nghị định 08/2018/NĐ-CP đã cắt, giảm hàng loạt điều kiện kinh doanh trong các lĩnh vực: xăng dầu, thuốc lá, điện lực, nhượng quyền thương mại, thương mại điện tử (TMĐT), hóa chất, vật liệu nổ công nghiệp, thực phẩm. Đơn cử như sau:

- Bãi bỏ một số điều kiện về sản xuất và kinh doanh xăng dầu;

- Bãi bỏ điều kiện đối với bên nhận quyền trong hoạt động nhượng quyền thương mại;

- Bỏ quy định phải có “website với tên miền hợp lệ và tuân thủ các quy định về quản lý thông tin trên Internet” trong Điều kiện thiết lập website TMĐT bán hàng và website cung cấp dịch vụ TMĐT.

Nghị định 08 có hiệu lực từ ngày 15/01/2018.

4. Điều kiện cấp giấy phép kinh doanh mới cho NĐT nước ngoài

Nghị định 09/2018/NĐ-CP có hiệu lực từ ngày 15/01/2018 đã có những quy định đổi mới về điều kiện cấp giấy phép kinh doanh mua bán hàng hóa cho nhà đầu tư nước ngoài. Cụ thể:

- Mở rộng đối tượng được cấp giấy phép kinh doanh là NĐT nước ngoài không thuộc nước, vùng lãnh thổ tham gia ĐƯQT mà VN là thành viên (ở quy định cũ chỉ dành cho NĐT nước ngoài thuộc nước tham gia ĐUQT mà VN là thành viên).

- Mở rộng đối tượng hàng hóa, dịch vụ được cấp giấy phép kinh doanh cho hàng hóa, dịch vụ chưa được cam kết trong ĐƯQT mà VN là thành viên (quy định cũ chỉ dành cho hàng hóa, dịch vụ mà VN có cam kết mở cửa thị trường)

Ứng với mỗi trường hợp trên, NĐT nước ngoài phải đáp ứng các điều kiện, tiêu chí nhất định.

